



榴下谈

说咱枣庄的事儿,拉咱枣庄的理儿



“街谈巷议”是榴下谈开设的民生评谈说栏目。从现在起开始征集民生热点话题,如果您想发起话题或参与讨论就请加入我们吧!

参与方式:发起话题可加入QQ:1719269530留言;或将看法或建议发送邮件至投稿信箱:liuxiatan@163.com。

有话枣说

禁烧秸秆有成效:今秋蓝天多

□ 石平

当前,枣庄市三秋生产正在热火朝天开展着,有些地方秋收正紧锣密鼓地进行,有些地方开始进行秋种。今年和往年比较有一个显著的特点,就是禁烧秸秆效果不错。远的不说,市区再没有像往年那样夜晚不敢开窗户,总体来说空气质量不错,久违秋高气爽,真是十分难得。笔者日前去南方一趟,沿路所见所闻不少狼烟四起,对今秋我市禁烧可圈可点深有感触。

这使笔者想起了三年前的一段趣事。那年中秋节过后,一位朋友给笔者说,她女儿的幼

园老师给她们大班的小朋友们布置了一项作业:从阴历的八月初一到八月三十,每晚观察月亮的盈亏变化,并在纸上进行记录,朋友一向对幼儿园的各项活动积极配合,可是从八月初一到给笔者讲这件事情,除了阴天,就是烧玉米秸秆造成满城尽是熏烟,一个夜晚月亮都没看到,女儿说:妈妈,看不到月亮怎么交作业呀?当时听罢这件事情,笔者无奈苦笑的同时替她和孩子着急,按照当时天气尤其是空气质量状况,笔者料定孩子的这项作业恐怕是难以如期交差了。

足见当时空气污染的严重程度。没有比较就没有鉴别,没有亲历就没有感受。这几年各级政府在抓秸秆禁烧上做了大量的工作,所以才有今天良好的空气环境。至今很多基层干部不分白天黑夜还奋战在田间地头,很辛苦,很让人尊敬和感动。这是政府的作为,是解决问题的一个方面。令人欣喜的是,不少地方在秸秆还田、综合利用上做了不少工作,效果也比较显著。中国农业科学院农业经济与发展研究所所长秦富曾说,技术问题应该不是秸秆还田或者回收的阻碍。

从原理上来讲,不论运用于沼气的还是其他都可以;从技术上来讲,不论是国内还是国际,都不是难点。这就意味着主要还是要在政策上、经济上的激励,或在环境保护的角度加强管理。

2011年11月29日,国家发改委、农业部、财政部联合下发了《“十二五”农作物秸秆综合利用实施方案》。可以说,政策非常清楚,方向非常明确,措施非常得力。

今年禁烧秸秆初战告捷的实践告诉我们,一方面积极宣传禁烧的好处,使秸秆禁烧工作妇孺皆知,各乡镇要加大监控、巡

逻密度,严防死守,发现险情及时处理;要搞好秸秆还田帮扶工作,确保秸秆禁烧不留死角;要加大惩处力度,在全市范围内抓“第一把火”,对不听劝阻、故意纵火行为,从重从严从快处置,并及时曝光。同时坚持堵疏结合,借鉴周边兄弟城市的经验,政府可以研究拿出资金引导相关大户、大企业对秸秆进行肥料化利用或者能源化利用,并给予鼓励支持。通过经济的手段,把秸秆肥料化能源化效果也许更好,也许是根本解决禁烧秸秆之举。

给生命的两头同等的关爱

□ 沈国栋

猜猜我是谁



国家为老年人专门设立的公共节日。

岁岁重阳,今又重阳。从今年起,每年农历九月初九(重阳节)为老人节,这是继“六一儿童节”、“五四青年节”之后,

有材料介绍,去年我国60岁以上的老人增加到1.85亿,

并在以每年超过3%的速度递增。随着第一代独生子女的父母迈入老年人行列,四位老人、一对夫妻加一个孩子的“421”家庭模式诞生了,如何养老几乎成为每个中国家庭都要面对的问题。老有所养,是个老生常谈的话题。与关爱孩子相比,关爱老人,让老人老有所为、老有所养和老有所乐更加贴近今天的社会实际。每个人的生命都有两头,一头青少年,一头是晚年,只有在这两头享有同等的关爱,才是完整幸福的一生。虽然城乡养老体系已基本建立,但仍处于需要进一步完善的阶段。笔者认为,关爱老人不应把注意力完

全放在物质方面,实际上,精神方面的敬老爱老更值得关注。在家庭里,做儿女的带着孩子“常回家看看”,或每周打个电话问候一下,同样充满了浓浓的亲情。

年轻人不可能一生永远年轻,“岁月不饶人”这是自然客观规律,也是必经之路。一个民族,一个家庭,应当既要关爱年轻的未成年人,也应关爱已经奉献过大半生的老人,这也是一个社会繁衍、生息、壮大、发展、进步的规律。给生命的两头同等的关爱,应成为构建和谐社会的主题,也应是建设“幸福新枣庄”的重要基础。

孩子太矫情
谁之责?

□ 孙世华

看了《30分钟,泔水桶已扔半桶剩饭》的报道,笔者不禁感慨,孩子为何这么矫情?这种浪费现象也许只是极少数人的做法,或许某些学校的饭菜质量也确实令人难以咽。但造成孩子太过矫情的主要原因,难道与家长、学校没有关系吗?现在大都是独生子女家庭,他们从小到大衣来伸手饭来张口,所有人都围着他一个人转。表面上看,一个比一个“成熟”,可是一旦参加军训或者做家务,就像蒙了眼。究其原因,不还是家长惯的结果吗?

孩子到了学校,学校有义务教育好他们,至少,也要让他们懂得独立自主。问题是,即使老师明知道“惯子如杀子”,他们也不愿管这些事,以免给自己找麻烦。所以,类似这种“浪费粮食可耻”的“鸡毛蒜皮”,他们就睁一只眼闭一只眼。尽管,课堂上讲的是“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”。正是由于家长的纵容、学校的“无可奈何”,有些孩子才自以为是,毫不珍惜粮食,不考虑父母赚钱的辛苦,不知道在有些地方有些孩子甚至吃不上一顿有菜的午餐。

由此可见,孩子太矫情,家长、学校都有责任。不然的话,再过几十年,由他们亲手培养的“温室效应”,很可能泛滥成灾。

网友议题

文化路和振兴路非机动车占机动车右转车道。很多车辆对解放路禁止左转标志视而不见。(罗纳尔少)

各个小学学校门口接送孩子的家长将车辆胡乱停放,特别是中午放学的时候,造成街道拥堵。(老鼠看上猫)

在BRT通车的一些道路,尤其是振兴路和光明路交界处、解放路和光明路交界处,

南北方向的红绿灯等候时间过长,最长时间等过将近20分钟。BRT到底方便了谁?(三水)

解放南路夜晚路灯太暗,很多树叶将路灯遮挡,存在安全隐患。(向阳草)

很多夜晚行驶的车辆开远光灯,灯光过于刺眼,给来往行人造成视觉障碍,极易引起交通事故。(紫条纹喝茶)

齐鲁晚报《今日枣庄》全心全意为枣庄人民服务

文明城市·幸福人

文明城市
幸福人

